Laborationsuppgift 1.

En pelare belastas med en excentrisk last P. Maximal tillaten last (kniicklast) ges som minsta positiva

roten till ekvationen .
P ec L | P
f(P)_Z_UO <1+T—256C<Z m)) =0

dir og dr tillaten spianning, e dr excentriciteten, F dr elasticitetsmodulen och 6vriga parametrar beror

av pelarens geometri. (sec(z) = Cosl(z))

Lat e = 0.1, 09 = 10, E = 105, L = 2 och A = ¢ = r = 1. Anviind fzero for att bestimma
knécklasten med fem korrekta siffror. Feluppskattning krévs.

Laborationsuppgift 2.

Den monokromatiska emittansen m, ges av Plancks stralningslag

2mhe?
me(A,T) = X5 (ehe/FXT — 1)

dér h = 6.6256 - 10724 Js #r Plancks konstant, ¢ = 2.9979 - 108 ms~! &r ljushastigheten i tomrum och
k =1.3805- 10723 JK* #r Boltzmanns konstant.

Hir ser vi graferna av m,(\, T') &ver intervallet 1077 < X\ < 3-107° for nagra olika virden pa 7.

x 10"

Huvuddelen av stralningen férskjuts mot allt kortare vaglingder A (um) da temperaturen T' (K) 6kar.
Enligt Wiens forskjutningslag giller sambandet

Amazl = konstant

dir Apez dr den vaglingd for vilken stralningen dr maximal.

Man kan hirleda Wiens forskjutningslag fran Plancks lag genom att bestimma konstanten i Wiens
lag. Om man deriverar m, med avseende pa A och séitter derivatan till noll kan man bestdmma Wiens
konstant via att 16sa ekvationen

f(z) =exp(z)(5—2) =5=0

he

dir r = 35.

Rita grafen av funktionen f(z) &ver intervallet 0 < x < 5.5 och bestim den positiva roten till f(z) = 0
med fem signifikanta siffror. Vad blir konstanten i Wiens lag?




Laborationsuppgift 3.

Vi skall bestdmma periodlangden for den matematiska pendeln foér olika begynnelseutslag 6. Peri-
odlangden ges av T'(6g) = 4\/%K (sin(fo/2)) dar K (z) ar den fullstindiga elliptiska integralen
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Berdkna T for L = 0.1 m och 8y = 30,50, ---,170°. Rita en graf dir vi ser hur T" beror av 6.

Laborationsuppgift 4.

Figuren nedan visar den spektrala energiférdelningen hos stralningen fran en halrumsstralare, for
olika temperaturer T' (K).
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Det skuggade omradet markerar den synliga delen av spektrat, 0.4 < A < 0.7um.
Den monokromatiska emittansen m. ges av Plancks stralningslag

2whc?

me(A, T) = X (ehe/MAT _ 1)

déir h = 6.6256- 10734 Js #r Plancks konstant, ¢ = 2.9979- 108 ms™! &r ljushastigheten i tomrum och
k =1.3805-10"2% JK ! &r Boltzmanns konstant.

Enligt Stefan-Boltzmanns lag géller sambandet M, = oT* mellan emittansen M, och temperaturen,

dir 0 = 5.67-10"*Wm 2K~* #r Stefan-Boltzmanns konstant. Denna lag kan fas fran Plancks lag
genom integration, det géller att
oo
T) = / me(\, T)dA
0

som 6vergar i en kind integral efter variabelsubstitutionen he/kAT = s.

Vid bestdmning av den totala energin i det synliga spektrat, for fixt T, strécker sig integrationen &ver
intervallet 0.4 < A < 0.7um. Denna integral gar inte att rikna ut exakt utan vi maste anvinda en
numerisk metod.

Rita i en figur kvoten mellan totala energin i det synliga spektrat och den totala energin, som funktion
av T. Dvs. ni skall rita grafen av

JOTIOTE (A, T)dA

q(T) = T

dir 10° < T < 10° #ir ett lampligt intervall. Man méste alltsd integrera for manga, olika T-virden.




